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Az országos magyar dalariinnepélyek 
ügyrendé

A mull «A i augusztus havában I )«•!>- 
récén bon lefolyt országos dalárünnepély 
közgvüKsén szóba hozatott a t«")l»bi között 
az is. hogy a d al ár szó v e ts ég mindez ideig 
mdkülözi az ünnepélyek szabályszerűiül 
inegál lapított ügyrendét. Nincs szab ál v. 
az ünnepélyek sorrendének megáll api tá- 
sára nincs meghatározva : hogvan válasz- 
tassi’-k a jury, hogyan járjon el stb. A szo­
kás ugyan hozott hitre némi eljárási mó­
dozatot, de ez kötelezi’inek nem tudatván, 
a mérvad«’» t«'*nyez«"»k t«*tszés szerint vál­
toztattak rajta. Különösen nagy volt a 
panasz a jury s az ellen, hogy némely tag­
egyletek ki’-pzett énekesekkel lépvén ki 
a küzdtérre, ez által a pályázatnál nagy 
előnyben voltak. F.zek a lappangó pana­
szok aztán a közgyűlés zárülésén olyan 
skandalumban kulmináltak, a minő csakis 
ott történhetik meg, hol a hangulat, sok­
ban igaz alapon, de sokban tévedés, félre­
értés, sőt felbujtogatás által már elkese­
redéssé fajult.

fi zen bajokon segitendő, a közgyűlés 
megbízta a debreceni és miskolci tagegy­
leteket, hogy rövid idő alatt dolgozzanak 
ki egy ügyrendet, mely az ünnepélyek 
alkalmával felmerülő összes kérdéseket 
tüzetesen és kötelezőkig szabályozza.

A nevezett tagegyletek ezen megbí­
zatásnak eleget téve, a napokban bekül- 
(lőtték szerkesztőségünkhöz a kérdéses 
ügyrend alább közölt tervezetét.

I. egközel ebbi számun k valameKiké­
ben beható bírálat alá fogjuk venni ezen 
fontos ügyrendet, addig is csak annvit 
óhajtunk megjegyezni, hogy az egészben 
veve kiehigitö. de hinyeges hibákban sem 
szűkölködik, melyek, ha csakugyan köte­
lez«"» erőre eimdkednének, könnyen koc­
kára tehetnék az ügyet az elvért.

Felkérjük az összes tagegyleteket, 
hogy ezen, mindannyi« >krti fontos k«’:rdés- 
hez hozzászóllani, s netáni ellenvélem«'-- 
nvüket szerkesztőségünkhöz beküldeni 
szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

i. Az országos mag var daláregyesü- 
1«‘t minden második «Ad jen. az egx’esületi 
közgyűlésen eleve meghatározandó he­
lyen országos dalár- és zene-ünnepélyt 
rendez «'s egyesületi közgyűlést tart a 
daláregyesület toxábbi len állása és mű­
ködése érdekidien. I A kipszab. 2. s?-a.) A 
dakirünnepély«-k mindenkor augusztus 
havának első felében tartandók.

j. Mihelyt a fentebbi szakasz értei- 
méljen az ünnepély megtartásának helye, 
éve és napja meghatározva lett, köteles 
a központi választmány az ünnepélyt meg­
előzőleg legalább hat hónappal az ünne­
pély helyén lévő dalárdát, vagy ha töb­
ben volnának, azok valamelyikét felhívni, 
hogv az ünnepidet rendező bizottságokat 
alakítsa meg, s működését az ünnepély 
sikeresitése érdekében kezdje meg. 
Ugyanekkor tudatja megbízottjának ne­
vét, a ki, mint a központi választmány

képvisi.dője az ünnepély rendezése körül 
a bizottságokkal egyetért öl eg fog mű­
ködni.

y Az ünnepély helyim lévő dalárda 
(vagy dalárdák • a központi válaszúi ián v 
Telhívásának vétele után legfV-lebb i s nap 
alatt közgyűlést, esetleg a város müpár­
tól«» k<>zöns«'-gét felölelő értekezletet tart, 
mely közgyűlés, illetve értekezletnek 
egyedüli tárgya a nagv bizottság megvá­
lasztása (és az ünnepély disz elnök szemé­
lye iránti javaslat-tétel

i. A nagybizottság tagjainak száma 
a szükség- és körülményhez képest a 5. 
pontban «dántett közgyűlés vagy «'-rtekez- 
let által határoz.tátik meg. Teendői közé 
tartozik elsőben is az albizottságoknak 
saját kebeléből \al<i megválasztása. «-zen 
fölül kiterjed hatásköre mindazokra, me­
lyek az albizottságok teendői köz.«"» ti alább 
felsorolva nincsenek, sőt azok int*’*zke 
«léseit felülbírálhatja, megx'áltoztathatja 
vagy pótolhatja. joga és kötelessége 
«mn élfogva mindazt indítván x'ozni, el ha 
tározni és vi’-grehajtani. a mit az ünnepély 
sikerülte «’s kerekd«.-ds<\ge érd«-k*d>en 
megtenni jónak lát.

5. A nagy bizottság működ «'-so meg­
alakulása után azonnal megindul s meg- 
x ál ászt váii az albizottságokat, azok teen­
dőit körvonalozza. Az. albizottságok kö- 
vetk< •/.<"> k :

tu F 1 s z á 1 1 á s o 1 á s i. mely a dalár- 
szö x*etk«“Ze t köz ] >on ti vá 1 ti sztm án y a, i 11 etve 
hix’atalos közegei által az alapszabályok 
ért«dméhen kiál 1 itandó igazolványokkal



ellátott dalárok és meghívott vendégek 
elszállásolását végzi, szükség esetén az 
elutazás körüli teendőkről is gondos­
kodik :

b) Vigalmi, mely az ünnepélyre 
érkezők fogadtatásáról gondoskodik, ren­
dezi az ünnepélyes bevonulást, szervezi 
és végrehajtja az ünnepély tartama alatt 
a vendégek szorakoztatasara, avagy bar­
mi más célból rendezendő mulatságokat 
eshetöleg kirándulásokat is ;

c) Művészi, mely a dalárverse­
nyek. művészi hangversenyek és össz-elő- 
adások miként tartása módozatairól, úgy 
szintén a dalárdák egy úttartásáról, kisza­
bott rendben az előadásokra felvonulá­
sukról. a verseny alkalmával a rend fen- 
tartásáról intézkedik : — végül

d) P é n z u|g y i b i z o 11 s á g. mely 
minden az ünnepélyt érdeklő pénzbevé­
tel eket és kiadásokat felelősség mellett 
kezel, és úgy az előleges költségek, mint 
a verseny díjak beszerzéséről gondoskodik.

Mindenik szakbizottság elnökét és 
jegyzőjét maga választja, üléseiről, rö­
vid jegyzőkönyve intézkedéseiről pontos 
jegyzéket vezet

A bizottságok akkor és annyiszor 
tartanak ülést, a mikor és a hányszor az 
elnök jónak látja.

ó. Az összelőadáshoz, valamint a 
művészi hangversenyhez netalán szüksé­
ges művészi erőket, úgy szintén az ünne­
pély egyes mozzanataihoz megkivántató 
zenekarokat, általában a dalártestülete­
ken kívül álló zene-erőket a központi vá­
lasztmány köteles megszerezni.

7. .V központi választmány az ünne­
pély céljából köteles lévén magát a hely­
színén egy megbízott által képviseltetni, 
s ennek nevét a rendezőséggel tudatni, 
ezen megbízott tartozik a dalárünnepély 
színhelyén mindannyiszor megjelenni, va­
lahányszor a nagybizottság elnöke által 
megkerestetik, s ennek minden irányban 
felvilágosítást adni.

8. Az ünnepély az érkező dalárdák 
fogadtatásával kezdődik, f. fogadtatás 
a helyi dalárda (dalárdák) részéről akként 
történik, hogy az arra eleve kijelölt alkal­
mas helyen az érkezés pillanatában egy 
egyén üdvözlő beszédet tart, melyre a 
központi választmány által már kijelölt 
egyén válaszol.

Ezt követi a bevonulás, mely min­
denkor ünnepélyes sorrendben gyalog, 
zászlók alatt és a következő rendben tör­
ténik : elől megy a központi választmány 
a daláregvesü 1 eti elnökkel a -szövetség 
zászlója alatt, után na a helyi dalárda 
(vagy dalárdák), s aztán az ünnepélyen 
részt vett egyletek, kiknek sorrendjei a 
nagybizottság által eleve megejtendő 
sorshúzás határozza meg.

Bevonulás megtörténtével a város 
kebelében a megérkező clalárokat a város 
részéről a városi hatóság főnöke, vagy 
más megbízott tisztviselő fogadja, kinek 
beszédére a dalártestületek részéről vála­
szol egy már előre kijelölt vagy felkert 
dal ár tag.

g. Az országos dalárünnepély követ­
kező főbb részletekből áll. u. m. :

I. Ünnepélyes bevonulás.
II. Ismerkedési estély.
III. A dalárdák első versenye.
IV. A dalárdák második versenye
V. ()ssz-elöadás.
YL 1 )ísz-hangverseny.
Y1I. A helybeli dalárda által kiadá­

sai némi fedezésére tartandó táncestely.
Vili. Ünnepélyes bucsúvétel és el­

utazás, melyet a díjjak kiosztása előz meg.
Hz ünnepély i mozzanatok akként 

osztatnak be, hogy az első megérkezési 
napra esik természetesen a bevonulás es 
ösmerkedé d estély, mely utóbbi lehetőleg 
úgy rendezendő, hogy azon minden da­
lárda együtt jelen lehessen. A máso­
dik na]) estvéjén tartatik a dalárdák első 
versenye a központi választmány által 
kitűzendő versenydarabbal. A harma­
dik napon a dalárdák második versenye 
szabadon választott azonban csupán 
magyar zenemű verseny darabokkal.
A negyedik na]) délutánján tartatik az 
összelőadás akár színházban, akár e célra 
épített dalcsarnokban. Lehetőleg ugyan 
azon nap estéjén tartandó a helybeli da­
lárda táncvigalma is. — Az ötödik napon 
a dalároknak szabad idő engedtetik ne- 
taláni kirándulások és magánmulatsá­
gokra, ezen na]) estéjén tartandó azonban 
a díszhangverseny. — Végre a hatodik 
na]) reggelén tartandó zár közgyűlés«-n 
történik a jury Ítéletének kihirdetés«;, 
díjak kiosztása és az elbucsúzás.

A második, harmadik, negyedik na­

pok délelőtti óráit az összelőadás próbái 
és közgyűlések töltik be.

10. A versenvbirák tagjainak száma 
() rendes és k«*t póttagban allapittatik 
meg, kik az ünnepély alatti első közgyű­
lésen választatnak. Ä választásnál minden 
dalárszövetségi tagegylet csupán egv 
szavazattal bir, melyet a magát kellően 
igazolt képviselő nyújt be. A rendes jury 
tagokká megválasztottakon kívül a leg­
több szavazatot nyert két egyén lesz a 
jurv póttagja, kik tagsági jogaikat azon­
ban csak a rendes tagok akadályoztatása 
esetén gyakorolhatják. A központi vá­
lasztmánynak az ünnepély rendezésében 
résztvevő megbízottja jurv-tag nem lehet.

A jurv alakítása oly módon történik, 
hogv a g rendes tag közül 3 a fővárosi)«)!, 
2 az ünnepélyt rendező városi)«>1. } az or­
szág egvéb részeiből választatik. A k«‘t 
póttag akár a fővárosi)«')!, akár a vi­
dékről választható. A vidékre eső négy 
jury-taglx'd mindegyik az ünnepélyen 
megjelent tagegysetekből és a mennyire 
kivihető, a versenyben részt nem vevők 
közül választatik.

Kgv tagegvletböl csupán egy jury 
tag választhat«).

Az okként választott birál«’» bizottság­
nak elnöke mindig az orsz. dalárünnepély 
díszelnöke, a ki azonban határozat hoza­
talnál szavazattal nem bir.

11. Versen vekben estik oly tagegv- 
let vehet részt, mely az alapszab. 17. 
sj-átiak megfeleh'ileg az oszeh'jadásra ki­
tűzött darabokkal kellően elkészült.

A versenvző tagegyleteknek ver­
senyzési sorrendje sorshúzás áltál hata- 
roztatik meg, és pisiig külön mind két 
versenvre vonatkozókig. Ilyen sorrend­
ben vonulnak aztán a versonyy.es szín­
helyére előre meghatározott gyülekezési 
helyről, minden egylet saját zászlója alatt, 
elől a dalárszövetsóg zászlójával s a köz­
ponti megbízottal.

A központi megbízott a színpadon 
a verseny ehíadások alatt állandóan jelen 
lenni köteleztetvén, őt illeti előadások ko­
rül a fő felügyeleti jog. tehát a versenyző 
működ«") tagok számának ellenőrzése, úgy 
szinte megszámlálása annak, hogy az 
összeolvadásnál tagegyletek mily szám­
ban vannak jelen.

12. Verseny előadásban egy tagegy-

T Ä R C A.

A hangnemek jellege.
1737-lien Írtak egy könyvecskét, melynek szer­

zője hosszasabban foglalkozik ;«- hangnemek jellegé­
vel. A könyvecske Chemnitzhen jelent meg „Kurz- 
gefasstes musikalisches Lexikon“ eim alatt. 1787-ben 
C. F. Gramer „Musikalisches Magazin “-jében ugyan 
evvel foglalkozott és 1806-ban Sehubart irta meg a 
hangnemek jellegét „Ideen zu einer Aesthetik der 
Tonkunst'1 eim alatt.

Meg fogjuk kísérelni, mind a három forrás 
alapján az idő megjelölésével az illető szerző kifo­
gásához képest, a hangnemek jellegét megírni.

C-dur. 1737. Kissé szemtelen tulajdonsággal 
bir, de az öröi kifejezés«‘iben jól használható. 
1787 A vidámság és a szelid-komolyság keverek«?. 
Menüettekhez és sonátákhoz alkalmas. 1800. A 
C-dur egészen tiszta. Jellege: Ártatlanság, naivitás 
és gyertnekessi'-g.

C-moll. 1737. Kedves, de szomorú is. — Az 
1787. nem foglalkozik «- moll hangnemmel. 1800. 
Szerelmi vallomás és egyszersmind a reménytelen 
szerelem panasza.

G-dur. 1737. Sok meggyőző képességeid bir. 
briliáns és víg dolgokhoz alkalmas. 1787. Na­
gyobb fokit vidámság mint C-durban, sok kellemmel 
párosulva. — 1800. Nem mond semmit.

G-moll. 1737. A legszebb hang, mert rvn«lkiviili

kellemet tetszelgöséggel egyesit es ezert a vágyódás, 
csöndes öröm és édes «-nyclgés kilcjezeser«1 alkal­
mas. 1787. és 1800. e hangnemről hallgat.

D-dur. 1737. Éles és makacs. lármás, víg 
dolgokhoz alkalmas. — 1787. A komolyságot kizárja, 
a gyengédséget eltünteti és kicsapong«'). gyakran al­
jas vigságot visz helyébe. — 1800. A győzelem, a 
halleluja, a harci zaj és a győzelmi riadás hangja.

lt-moll 1737. Bizonyos nyugalom, nagyság és 
kellein találtatik benne. — 1806. Bánatos nőiesség, 
mely spleent és unalmat szül.

A-ditr. 1737. K hang nagyon megragadó és 
inkább búsongé, mint patiaszlo kikjezéssel bir. kü­
lönösen a hegedűnél. 1787. Kissé büszke, de 
szivreható. 1800. Ártatlan szerelmi vallomások, 
megelégedés, a viszontlátás reményének és a gyor- 
mckics vígságnak kifejezése.

A-moli. 1737. Szép és komoly al"l’e«-tussal bir 
és e mellett hízelgővé idomítható. K hang. termé­
szeténél fogva, csaknem minden lelkiállapot kifeje­
zésére alkalmas. 1806. A jámbor nőiesség és a 
gyengéd jellem kifejezője.

E-dur. 1737. Kétsi-gbeesett és ölő szomorúságot 
fejez ki Különösen alkalmas szerelmes különcök és 
reménytelenek számára. Eles, átható és mégis szen­
vedő. 1787. Feltűnően büszke hang. — 1806. 
Hangos felkiáltás és kacagó öröm.

E-inoll 1737. Nem alkalmas víg dolgokhoz. 
Szomorú, bánatos hang, habár gyorsütemben is hasz­
nálható. — 1800. Naiv, nőies, ártatlan szerelmi val­

lomás. Panasz, szemrehányás nélkül, sohai. könnyek

E-dur. 1737. A nagylelkűség, állhatatosság, 
szerelem es hasonló állapotok es tulajdonságok kií<*- 
jezésére alkalmas. 1787. Szelídség <-s ketlély. 
1806. Nyugodt és egyszersmind tetszetős.

E-moll. 1737. Mély. elkeseredett szívfájdalmat 
és in- laneholia! b-jez ki. Alkalmas a hallgatóság há­
tának borsództatására és hajának az ég felé ineres/. - 
tésére. — 1800. Nyomasztó bánat, halotti panasz, 
nyögés és a sírba kivankozó vagy.

H-dur. 1737. Gyönyörű hang. minden szépre 
alkalmas. 1787. Tiszteletteljes komolysággal pá­
rosult leereszkedő nagyság.

I:-moll. 1737. és 1787. nem említik. 1800. Egy 
külön«:. Kissi- mogorva . legtóbhnyir«* viss/ariaszto 
külsővel. E hang isten és a világ ellen van. elége­
detlen önmagával és mindennel és úgy hangzik, mint 
ha öngyilkosságra akarna az embert előkészíteni.

Es ilur. 1737. Fenséges hang, felvillanyozza az 
érzelmeket, érdekes, leírhatatlan nemességgel — 1800. 
A szerelem, az imádság és a nemesség hangja.

Es-moll. 1800. A fájdalom, a legmélyebb lelki 
gyötrelem, a legnagyobb kétségbeesés, a legclkese- 
redettvbh kedélyállapot hangja. A s/.iv minden fáj­
dalma, minden remegése, minden félelme «• borzal­
mas hangon beszél. Ha a szellemek beszelni tudná­
nak. akkor ezen a hangon beszélnének.

As-dur. 1806. A sir hangja. Sirt. halált, jutsz-



lot működő tagjainíik száma 16-nal keve­
sebb, 32-nél több nem lehet.

13. Az énekművészeiét kenyér kere­
setből gyakorló színpadi énekesek egyet­
len dal árverseny előadásban sem vehetnek 
részt, még akkor sem, ha a dalegyletnek 
tagjai volnának. A. mely egyletre bebizo­
nyul, hogy a szabály ellen vét, netalán 
nyerendő diját elveszti, és jegyzőkönyvi 
megrovást kap.

14. Az ünnepély színhelyén lévő 
egyik dalárda sem versenyezhet dijra, 
szabadságában áll azonban a két versen v 
előadás bármelyikén, vagy mindkettőn is 
a többi versenyző dalárdákra érvényes 
szabályok korlátái között fellépni, azon­
ban a két verseny valamelyikén minden­
esetre fellépni köteles.

15. Minden daláregvlet, mely a közös 
versenydarabbal pályázik, köteles at sza­
badon választott darabok versenyén is 
fellépni, elleneseiben dijra semmi szin 
alatt nem számíthat. Azon elvnél fogva 
azonban, hogy minden egylet csak egy 
dijat nyerhet, sem azon egyletek, melyek 
az első versenynél dijat kaptak, sem az 
úgynevezett minta dalárdák a második 
verseny dijaiban nem részesülhetnek.

iO. A verseny eredménye felett a 
jury tagjai titkos szavazattal és szótöbb­
séggel döntenek, egymás véleményét be­
tol vásolni ok nem szabad.

17. A jury tagok még az előadás est- 
véjcín véleményeiket azonnal megállapít­
ják. és pedig külön-külön az egymással i 
tanácskozás teljes mellőzésével szavaza­
taikat egy-egy fehér lapra úgy írják fel, 
hogy abból az illető jury tag véleménye 
a versenvző egyletek szabatos megjelö­
lésével, illetve azoknak hivatalos elneve­
zésével dijnverés szempontjából határo­
zottan megállapítható legyem. Minden 
egylet sorozandó. Az ily módon elkészí­
tett szavazat lapot minden jury tag saját­
kezű leg alá Írván egy borítékba bezárja, 
és a díszelnöknek haladéktalanul át adja.

A második verseny felett a jury ha­
sonló eljárást követ, azonban mindenik 
verseny eredménye külön bíráltatván el. 
az első verseny eredménye a másodikat 
semmi tekintetben nem befolyásolhatja.

18. A zárközgyiilés előtti napon a bí­
ráló bizottság ülést tart, midőn a szavazat­

in ].-ist. Vvgitvletei. örűkkévalósáirot. min-l'-nt <• hang 
foglal magúban.

Dos-illír. ISO»;. .. Kanosak hang 8«- lm!eg. se 
meleg. kacagni nem Imi. csak mosolyogni, sírni nem 
tud, csak nyafogni

Kis-moll. ISO*;. Sötét hang: rángatja a szenve­
délyt, minta harapós eb a ruhadarabot. Zsóitölödes 
cs kedvetlenség a beszéde, mintha helyzetevei nem 
volna megelégedve.

Az itt felhozott példákból kitűnik, hogy a hang­
nemek jellegét nem lehet szóval kifejezni, azokat a 
hivatottaknak at kell érezni és a szerint használni. 
K/t bizonyítják azok az óriási ellentmondások, me­
lyeket az illető irók nemcsak egymással szemközt, 
de önmagukkal szemben is elkövetnek.

A felfogások különbözők. A mit például 1787 - 
ben az illető iró víg. kiesapongó. lármázd stk jelle 
•xiinek mond. azt c'ramer 1787-hen komolynak, fen­
ségesnek, mely érzelmeket kifejezőnek. Schuhart pe­
dig 1800-ban kedélyesnek, enyelgőnek stk mondja. 
Az ilyen eszmefuttatások, mint az idézett művekben 
foglaltattak, megjárjak egy humoris/tikus zenei al 
ma nachbau. de arra nem tarthatnak igényt, hogy 
komolyan számkivehetö és tanulmány tárgyává tehető 
dolgozatoknak tekintessenek

rejtő borítékok felbontatván, a szavazat­
lapok egész terjedelmükben, tehát a sza­
vazó jury tag nevének feltüntetésével is 
jegyzőkönvvbe vitetnek, és azokból a 
versenyző dalárdák érdemsorozata meg- 
állapíttatván, ezen egész jegyzőkönyv a 
zárülésen felöl vastatik. Iá zen jegyző­
könyvből bármely versenyző tagegylet 
kivánatára kivonat adandó.

A szavazatok összeszámításánál sza­
bályul szolgál, hogy ugyan azon verseny­
nél, a mely tagegylet az első dijra szava­
zatot kapott, de kissebbségben maradt, 
annak az első dijra nyert szavazatai, a 
második díjnál figyelembe, illetőleg szá­
mításba veendők és ezen elv alkalmazandó 
a többi következő dijak oda ítélésé­
nél is.

111. I ki a sjavazat lapok összeszámí­
tásából az tűnnék ki, hogy olyan tagegy­
let, mely az első versenynél már dijat 
kapott, a második versenynél is dijra er- 
demesitetett, ti második verseny dija az 
után na legtöbb szavazatot nyert egylet­
nek adatik, azonban részére ezen körül­
ményt tartalmazó jegyzőkönyvi kivonat 
adandó.

20. 1 ki azon eset fordulna elő, hogy 
valamelyik dijra több egylet egyenlő sza­
vazattal aj állítatnék, az ilyen egyletek 
között a díszeinek által azonnal megej­
tendő sorshúzás fog dönteni.

21. Azon tagegyletek, melyek ko­
rábbi versen vek alkalmával már egy vagy 
több Ízben a közös műd arabok verse­
li vén első dijat nyertek, azon esetben, ha 
a kővetkező d al ár ü nn ep élven ismét első 
dijra lennének érdemesek, a többi ver­
senyző egyletekhez viszonyítva: a jury 
által „m i n t a <1 a 1 á r d á k k a" minősí­
tetnek, és ezen minőségük diszokmány- 
nyal ("ismertetik el.

A minta-dalárdák a következő orszá­
gos dalárünnepélyen csupán egymás 
között és külön dijra versenyeznek, azon­
ban mindenkor az <>ssz-versenyző tag- 
egv letekre kötelezett müdarabbal, és 
sorshúzás által beosztott sorrendben.

A minta-dalárdák száma az ezután! 
dalár ünnepélyeken fogyatkozásnak, és 
szaporodásnak lehet kit eve, ahoz képest 
a mint kitűnőségét megtartja, vagy el­
veszti. Azon elvnél lógva ugyanis, hogy 
jövőre ugyan azon daláregvlet kétszer 
egymásután első dijat nemi nyerhet, ha 
már egyszer első dijat nyert, es a követ­
kező dalár-ünnepélyen ismét első dijra 
lenne méltó, az esetben minta-dalárdává 
avattatik tel, és azt követő ünnepélyen 
azok között versenyez, tehát a minta­
dalárdák számát szaporítja \ iszont a 
minta-dalárda, ha a közöttük eszközlen dó 
versenyen oly nagy hanyatlásnak adna 
jelét, hogy a jury Ítélete szerint nálánál a 
többi rendes tagegyletek között is kid óm- 
bek. kitünöbbek találtatnak, minta-dalárda 
minőségét elveszti, es vissza esik a ren­
des dijjakra versenyzők soréiba, úgy 
szinte azon tagegylet is, mely két egy­
másután következő ünnepélyen meg nem 
jelen, vagy ha megjelen is. de nem ver­
senyez : minta-dalárda minőségét veszti.

22. A minta-dalárda működő tagjai 
és tisztviselői saját egyleti jelvényeiken 
felül minta-dalárda jelvényt viselnek, es 
az egylet e címet használja.

23. Az ünnepélyre magukéit bejelen­
tett és íi versenvezni ohéijto tagcgyletck 
kötelesek éiz össz-elöadásra kitűzött dara 
bokát egytől egyig jól betanulni. - Ln­
nék ellenőrzése szempontjából köteles a 
bíráló bizottság (az alapsz. 17. sz.) sors­
húzás szerént legalább három tagegyletet 
tetszés szerént egy-egy össz-darab el­
mondáséival megpróbálni, s ét mennyiben 
ezen szabálynak meg nem felelő dalárda

találtatnék, ez olyan versenyre nem bo- 
csáttatik. — Tartozik továbbá minden 
tagegylet ősz vés megjelent tagjaival 
az ünnepély egész folyama alatt, főként 
pedig éiz össz-elöadáson jelen lenni, úgy 
annyira, hogy ha az össz-előadás alkalmá­
val valamely dalárdának — össze számo­
lás szerint — egy harmada hiányoznék, 
étz ilyen dalárda éi menyiben verseny- 
díjra érdemesitetett volna, diját elveszti, 
más esetben pedig jegyzőkönyvi megro­
vásban részesül.

24. Lzen ügyrend az országos ma­
gyar daláregyesület minden tagegyleteit 
kötelezi, és a jövő országos dalárünne- 
pél veken szigorúan megtartandó.

Összeállították a debreczeni országos 
dalár egyesületi közgyűlésből megbízott 
debreceni és miskolci tagegyletek kül­
döttei, 1883. évi január 27-én.

Wagner barátai és ellenségei közt.
Wagner Richárd egy hatalmas, el­

terjedt párt vezére volt. A párt elveszí­
tette vezetőjét és alig fog megmenekülni 
a felbomlástól, hacsak nem taléilkozik 
egy autoritás, mely élére állva, azt \\ ag- 
ner szellemében fenntartani képes, lesz.
I )e hol található egy ily egyén > Es ha 
találkozik,lesz-e majd annyi erkölcsi ereje, 
bir-e majd annyi szellemi fölénynyel. 
akaraterővel, kitartással, szóval azokkal 
a tulajdonságokkal, melyekkel \\ agner 
bírt. és a melyek előtt a hívők térdet haj- 
tottéik és úgy imádták őt t 1 la a harcban 
eleső hadvezér haldokolva utódjának 
adja át a vezényletet, ex által a mar há­
tráló sereget új erőre buzdítja és győze­
lemre is vezetheti. Itt azonban nem volt 
ideje a haldokló hadvezérnek clkiáltani : 
„előre fiuk, utódom zászlója alatt !** A 
közönség nem éri be az üres szavakkal 
hanem tetteket követel.

A mit Wagner még ezen. a sors al- 
:al immár elzárt, határon túl elérni akart, 
az puszta, megjárhatatlan terület marad. 
Csak ö ismerte azokat az utakat, melyek 
erre a területre vezetnek és csak öt kö­
vették vak buzgalommal — barátai. Az 
a büszke épület, a mely egy magaslaton 
messze emelkedik a „bajor olymp*" fölé, 
úgy látszik még csak egyszer fog meg­
nyílni, a — halotti ünnepély alkalmával, 
mert az az eszme, mely ezt az épületet 
megteremte, egyedül estik alapítójának 
nagy szellemében fogam zott meg. élt és 
vele együtt száll a sírba.

Az elárvult és vezért vesztett párt 
tovább fog ugyan működni és mindent el 
fog követni, hogy a pártot régi nagysá­
gában fenntartsa, szóban és Írásban, pro­
pagandával, reklámmal és igazsággal, de 
nem fog tudni a már megkezdett es kije­
lölt irányban tovább haladni es teremteni. 
És a „Bayreuther Blätter" legszebb ve­
zércikkednek sem vagyunk képesek any- 
nvi meggyőző képességet tulajdonítani, 
hogy avval a vezér nélküli pártnak csak 
egy új tagot is szerezzen. Erre csak 
Wagner volt képes, hatalmas lángeszével 
és csüggedést nem ismerő akaraterejével. 
Személyes erélyének és tevékenységének 
talán még egy külön \\ agner-iskola akt 
pitása és a bavreuthi ünnepélyeknek bi­
zonyos időközökben való ismételtetése is 
sikerült volna. Talán sikerült volna néki 
az is, a mit bavreuthi színházával terve­
zett, melyet úgy akart később föl épít­
tetni, hogy az mind külsejére, mind belse­
jére nézve egyedül álló legyen és hogy a 
századok viharával is képes legyen da­
colni. .X mester halálával mindezen remé­
nyek, tervek és nagyszerű eszmék meg­
semmisültek és követőinek nem hagyott



hátra egyebet, mint a pótolhatatlan vesz­
teség fájó tudatát és azt az elégtételt, 
hogy elhunyt nagy mesterüket életében 
minden müvében és tettében önfeláldo­
zással támogatták.

De nemcsak Wagner követőinek, 
hanem Wagner elleneseinek is van okuk 
elhunyta fölött keseregni. Itt azonban 
szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy 
ez állításnál nem a mesternek immár le­
tűnt teremtő erejére gondolunk, hanem 
individualitásának közvetlen hatására, 
mely művei mögött előtűnt és a mely el­
leneseinél mindig az ellenkező irány fej­
lesztését és cultiválását úgyszólván pro- 
vocálta. Egy egyéniség nagyságát nem 
mindig barátainak, hanem ellenségeinek 
szánta es jelentősége szerint kell mérle­
gelni. A ki egy egész ember-életen át 
annyi tekintélyes és nevezetes egyént 
volt képes sactíban tartani, mint Wag­
ner. annak okvetlen kitűnő játékosnak 
kellett lenni, (reniusának hő sugarai sok 
fák 1 \ at lobbantottak lángra, sok gyertyát 
gyújtottak meg és sok szikrát élesztettek. 
Sok volt a füst, de sok volt a világosság 
is. És \\ agnernak még a napilapok is, 
melyeknek esküdt ellensége volt. akara­
tuk ellenére segítettek eszméinek terjesz­
tésében, a mi ugyan nem épen az illető 
lapok érdeme, hanem inkább azon ellent­
mondásra izgató szellemnek, mely az em­
beri természetben rejlik és annak egyik 
sajátságát képezi. E nélkül operái vagy 
tetszettek volna, vagy nem. éjien úgy, 
mint más közönséges operák ; itt azon­
ban az objectum mellett még a szerző 
szubjectiy véleménye lépett előtérbe, 
mely a közönséget felizgatta és szenve­
délyességét táplálta. Úgy a katbedrán, 
mint a sörös kancsó mellett, díszebédek­
nél úgy. mint a családi asztalnál, minden 
illő és illetlen alkalommal előtérbe tolta 
magát e théma. Egyesek felfogása és né 
zete röpiratokban és könyvekben talált 
kifejezést, es ig'y képződött egy valóságos 
Wagner-irodalom, mely a könyvpiacot 
elárasztotta. De az általános izgatottság 
akkor érte el tetőpontját, ha Wagner sze- 
mélyesen jelent meg a küzdtéren. Az a 
különös hatás, melyet a közönségre gya­
korol, abban nyilatkozott, hogy hívőinek 
és követőinek száma napról napra szapo­
rodott. Szavainak rendkívüli meggyőző 
ereje, Írásbeli értekezéseinek mély, átér- 
z<;'jD i.kaz; genial is, alapos és magasa n a 
köznapiasság fölé emelkedő előadásajob- 
ban lekötötték és fogva tartották ellen­
ségeit, mint barátait.

Félő, hogy mindazok a nyomok, me­
lyeket a mester maga után hagyott, oly 
lábak által fognak tipratni, melyek nem 
illenek azokba. \ iszont azonban azt re­
méljük, hogy, ha Wagner ellenesei most 
lógják hátrahagyott müveit áttanulmá­
nyozni, akkor nagyobb mérvben és más 
módon fogják méltányolni, mint halála 
előtt. Reméljük, hogy a nagy mester sír­
jánál barát és ellenség kezet szőrit egy­
mással, ha nem is örök békére, de lega­
lább egy idei fegyverszünetre. Azután 
hadd kezdődjék újra a nemes harc, mely­
nél a legyőzött éjjen annyit fog nyerni, 
mint a győző.

Ez ütőhangszer (ha ugyan a szó ze- 
neszeti értelmében hangszernek nevez

legfeljebb változás kedvéért a legkezdet­
legesebb alakú és szerkezetű síp.

hető) az. mely még ma is ősrégi alakjá­
ban használtad]-: a zenekarokban.

Vili.
A jelenkor tökéletlen hangszereiről.

(melyek a vari és félmüvelt népeknél még ma is 
divatoznak.)

földünkön még manap is számos ni v 
néjvtórzs létezik, melyekre épen semmi, 
vagy csak nagyon csekély befolyással

22. ábr.t
California vad népei táncközben 

csak tapsolnak, vagy fadarabokat ütnek 
össze és énekük inkább valami rekedt 
köhögéshez hasonlít.

20. .il'i-a.

A zvne törtéiiete.
(0. folytatás.)

A régi zsidó népnél ez ütő szer leg- 
régibb neme „S c h a 1 i p s i n“-nek nevez­
tetett s alakja a 24. ábrán látható.

A görögök és rómaiaknál használtak 
is hasonlók voltak alakjukra nézve a fen­
tebbiekhez.

~; ,7v -} ■-•->.* . v - v

volt s van a civilizatio; s melyek zene 
dolgában épenséggel egyenlő 'színvona­
lon állnak az ős emberiséggel.

Habár leginkább Eu­
rópa legmagasabb északi 
részeiről s felső Ázsiáról, 
közép- és dél Afrikáról, to­
vábbá: Amerika s a világ­
óceán sziget-lakóiról lehet 
elmondani, hogy hozzájuk 
még nem jutott el a művelt­
ség magasabb foka s ezzel 
együtt a zenének tökélete­
sebb volta és eszközei is ; 
mégis feltűnő, hogy Euró­
pán kívül sok oly népfaj is, 
mely különben ipar. mester­
ség és műveltség tekinteté­
ben kiemelkedő álláspontot 
foglal el. zene dolgában 
még ma sem haladt tovább 
a kezdetlegesség színvona­
lánál, miről leginkább a ná­
luk divatozó hangszerek tu 
nuskodnak. Ilyenek pl.: a 
f líbiaiak. Indiaiak és Japá 
niaiak De még magában 
Európában is vannak oly 
néptörzsek, melyek zene 
és hangszerek tekintetében 

... . több évszázad, sőt évezred­
del is visszamaradtak, mint pl.: a Balkán 
felsziget néptörzséi és az aldunai tartó- 
manyok lakói.

Az E. s z k i m ó k pl. semmi hajlamot 
-sem mutatnak a zenéhez s hallásánál még 
a füleiket is bedugják.

A Hottentottáknál csakaszáj-
„ ' Iv r-V.! ’ ’ ’1 * ^ ^ .■

v.Así-

21. ál.ra

Az eszkimóknál — mely nép Pedig 
sokat érintkezik az (Északi részeket f«-]ke­
reső civilizált népekkel csak a leifkez-

< 1 et 1 ey>esi‘1 >1) hangszerek ejyvike, úyfvmint 
a Tamburin van divatban, melvlyel 
monoton éneküket szokták kisérni.

( lö.h tatasa következik I

Ondreek Ferenc Budapesten.
I* :t I. I . I t . uta nem volt művész 

Hnd.iprston. ki uly gyorsan s oly nagy mértékl.cii 
meghódította volna ., f,".városi közülit,'•get. mint (>„- 
dnóok. A szó szoros érteményéhen felvillanyozta 
zene,irtó köz,Ínségünket Már az első hangversenyben 
"hen diadalt ült. minőt estik nagy művészek szok­
tok elérni. A hatás a másodikban még lehetőleg f„- 
közé,lo„. Ondriéek az elsőrangú hegedűművészek közé 
tartozik s sokhan felülmúlja kollegái'. K,lesel,I, han­
got. képzettebb. biztosabb tvehnikat még esak kép- 
za-liii sem lehet, ha van valami, a mi ellett kifogást 
tehetünk, ügy az a választott s előadott darabok~se- 
Ivjles volta. A kitűnő művésznek ninesen műsora, 
leaaláirt, nem rendelkezik olyannal, melyet modern
éitelomhcn ........ .. szoktunk nevezni A Mendelssolm
és llrneh hangversenyeken kívül a többi előadott 
l'iceek mind olyanok voltak, melyeket itt-ott .... .. le­
het ugyan hallgatni, de állandóan műsorra venni, 
úgyszólván vessző paripáivá tenni, olyan művésznek 
mint Ondriéek. nem szabad,

A nagy művész értesülésünk szerint 
niar.-ins elején még egyszer lejön Budapestre, hogy 
egy nagy jótékony hangversenyben közreműködjek s 
ekkor, mint e lapok szerkesztőjének monda, kizárólag 
klasszikus darabokat fog játszani. Már előre örven­
dünk a nagy élvezetnek.

Múlt kedden hagyta el fővárosunkat a gyors­
vonallal.

A pályaudvaron a ..Harmónia- társaság igaz­
gatói és a budapesti cseh kolónia küldöttsége bucsu-
mm ni rr-jrmüir-1--



mondott beszédet csehül mire Ondrívok szint:n e sebül 
válaszolt.

A kitűnő hegedíímiívész <lr. iluhay Károly és 
Vas igazgatók előtt még egyszer elmondta, hogy 
mindig a legnagyobb örömmel fog visszagondolni 
azokra a napokra, melyeket Budapesten töltött.

Jfe nem csoda, Ittléte alatt egyik mulatság a 
másikat érte.

A mint csütörtökön este a gyorsvonattal meg- 
érkezett, a fogadására kiinnjárt igazgatók mindjárt 
elvitték a Vadászkiirtbe: a 1,‘áez Paliék ott húztak 
noki először életében igazi magyar nótákat : pénteken 
a hangverseny után a nemzeti szállodában bankett 
volt a tiszteletére : szombaton dr. Hu bay Károly kö- 
riilvitte őt a városban, megmutogatva neki minden 
látnivalót, — mikor a bástyából lenézett a hatalmas 
folyamra, a gyönyörű városra, elragadtatva kiál­
tott fel :

— Ez pompás : Ez sokkal szebb még a llra-b->irí­
nál is ;

Egy olyan igazi cseh, mint Ondrivek, többet már 
nem mondhat.

\ asárnap este Bartay, zeneilei igazgatóval ki­
ment a népszínházba : Evva Lajos úr a zsúfolásig 
megtelt házban egy p bolyt bocsátott rendelkezésére. 
A színházat nagyon szépnek találta : az előadás pe­
dig művészi felbuzdulásba hozta A „Piros biuryellá- 
ris“-t játszották, Blaháné ragyogtatta művészetét. 
Ondriéek ilyet még soha sem élvezett. Különösen a 

Piros, piros, piros • annyira megkapta, hogy Forrai- 
éknál. hova a színház után estélyre volt hivatalos, 
igy egyszeri hallás után lezongorázta ezt a dalt.

Hétfőn dr. Iluhay Károlynál, a ..Harmónia" 
vezérigazgatójánál ebédelt : hangverseny után pedig 
Hobbi Alajoshoz ment estélyre. Itt pont éjfélkor a 
cseii deputáeiu jeh-nt meg és magával vitt.- a honfitárs 
művészt a pilzeni sörcsarnokba bezedára. ott volt 
mind. a hány cseh muzsikus esak van Budapesten 
hazafias dalokat énekelve, hazafias ételeket fogyasztva 
és úszva a sörben egész reggeli 3 óráig.

Emlékül két arcképet hagyott hátra, egyet Hu- 
baynak „A monsieur le docteur Charles Iluhay sou­
venir amieal Er. Ondriéek Budapest le 20. Février 
1883- ; egyet pedig a „Harmóniának": ...\ la So- 
ciété des artistes musicicns hongrois „Harmonia". 
Aláírás mint fentebb.

Orsz. dalarszövetség.
A budai dalárda férfi-estélye. A budai 

dalárda febr. 17-én revanche vacsorát 
rendezett az ó-budai dalkoszorú tisztele­
tére. a budai Wasell-féle .sörcsarnokban. 
A két dalegylet tagjai közül mintegy 
százan jöttek össze s örömüknek adtak 
kifejezést, hogy a dalegyleti illet terén a 
főváros jobbparti dalárdák közt ily szép 
egyetértés uralkodik. Pontban nyolc óra­
kor érkezett meg dr. O r s z á g h Sándor 
a budai dalárda elnöke, ki lelkes éljenzés 
között foglalta el helyét az asztalnál. A 
vacsora alatt kezdettől fogva víg hangu­
lat uralkodott s alig várták, hogy az el­
nökség részéről megkezdessék a felkö- 
szóntök sora, mert valamennyiből ki akart 
törni a lelkesedés. I )r. (Irszágh Sándor 
volt az első toasztozó, éltetvén a testvér- 
dalegyletet s hangsúlyozta, hogy bátran 
elmondhatja, miszerint kevés oly dalegy­
let létezik, mely oly testvéries egyetértés­
ben élne egymással, mint a két egylet 
egybegyült tagjai. A felköszöntést szűnni 
nem akaró viharos éljen és pohárkocintás 
követte. Utánna l.öw az ó-budaiak ré­
széről beszélt a szép összetartásról s él­
tette a dalárokat, majd pedig- a budaiak 
részéről Petz Pista humoros felköszön­
tője következett, mely általános derült­
séget keltett. Végül Országh Sándor 
a jelenvolt hölgyeket éltette. A vidám 
hangulatot fokozták a majd külön-külön, 
majd karban előadott szebbnél szebb da­
lok Schveida és Serényi karmeste­
rek vezetése mellett, úgy annyira, hogy

valóságos rögtönzőit hangverseny kelet­
kezett. Melles Károly és Schmidt 
Peri magándalokat énekeltek és különö­
sen rionizetti „Lindá“-ja tetszett Schmidt 
béri előadásában. Az egyik dalegylet a 
másiknak tapsolt és nem lévén idegen 
helyiségben, mindenki teljesen ottho- 
niasan érezte magát.

Budai.

A m.-szigeti dalkör f. hó 17-én kitü­
nően sikerült dalestélyt rendezett. A 
„Korona" szálló nagyterme zsúfolásig 
megtelt, s a díszes közönség, élén a mü­
veit lelkű főispánnal és az országos hírű 
derék alispánnal, a kitűzött darabok sza­
batos és lelkes előadása fölött általános 
tetszésnyilvánítását zajos tapsokkal ki­
sérte. Az estély műsora: 1. Csatadal. Hu­
ber Károlytól. 2. Pápai emlény. Népdal. 
3. Dalverseny. Id. Ábrányi Kornéltól. 4. 
Csolnakázás. Mendelssohntól. 5. Álarc 
mindenütt. Genée Richardtól. 6. Bágyadt 
szellő. Népdal. 7. Rákóczy - egyveleg. 
Wusching Konrádtól. — A közöket tok. 
V j h e 1 y i L. úrnak műkedvelőkből ala­
kult jul szervezett vonós-zenekara élve­
zetesen töltötte be.

Ila valahol a hazában, úgy itt a ha­
táron bir jelentőséggel a dalkör buzgó 
működése, mert itt nemcsak a közművelő­
désnek. az Ízlés nemesítésének, a társa­
dalmi élet élénkítésének áll szolgálatában, 
hanem közvetlen a kedélyre ható szerep­
lésénél fogva a nemzetiség eszméjének is 
sikeres élesztője és ápolója, lé szép hiva­
tásjói felfogott érdeke lelkesítse továbbra 
is a dalkör működő tagjait s ügyük a 
műélvezet után áhítozó közönség részé­
ről bizonyára mindenkor az imént tapasz­
talt meleg pártolásban részesül.

- y-

Hazai hirek.
* Pénteken, 1883. évi március hó 2-án 

esti 7 egy fél órakor a fővárosi vigadó 
kistermében kamara-zeneestély, rendezik 
Liedl Ferenc (hegedű), Wilmouth 
Bódog (gordonka) és Major Gyula (zon­
gora). Műsor: 1. Hármas (Trió) 70. mű 
(D-dur) Beethoven, Allegro vivace e con 
brio. Largo, Presto. 2. Hármas (Trio) 32. 
mű (uj) Godard, Allegro, Menuetto, An­
dante, Allegro. Vivace. 3. Hármas (Trio) 
(B-moll) Volkmann, Largo, Ritornell, Al­
legro con brio. Largo. — Az léhrbar-féle 
ujszerkezetü hangversenyzongora a „IIar- 
monia" zongoraterméből való.

* Liszt Ferenc „Szent lérzsébet- ora­
tóriumát Virágvasárnapján előadja Po­
zsonyban az ottani templomi zeneegylet 
Thiard-Laforest József karmester veze­
tése alatt. Liszt megígérte, hogy jelen 
lesz az előadáson. Csak a mi zenei testü­
letcink mellőzik következetesen nagy ha­
zánkfiának müveit! Lesz alkalmunk ezzel 
a kérdéssel legközelebb tüzetesebben fog­
lalkozni.

* Zichy Géza gróf Berlinbe utazott, 
hogy a német udvar meghívása folytán 
részt vegyen a 27-iki udvari ünnepélyes­
ségek alkalmával rendezendő hangverse­
nyen. A nemes gróf jövő hó i-én vagy 
2-án érkezik vissza Budapestre, 4-én jelen 
lesz a nemzeti zenede növendékeinek 
hangversenyén és hangverseny után részt 
vesz az Írók és művészek köre által az ő 
tiszteletére rendezendő banketten.

* Ováció Huber Károlynak. A nemzeti 
zenede a II über Károly orsz. dalárszövet- 
ségi karnagy tiszteletére, a Ferenc-József 
rend lovagkeresztjével történt kitüntetése

alkalmából rendezendő ünnepélyt jövő 
ho i i-én fogja megtartani a zenede helyi­
ségeiben, mely alkalommal Zichy Géza 
gróf, a zenede elnöke fogja az ünnepelt 
mellére tűzni a Ferenc-József rend lovag­
keresztjét alkalmi beszéd kíséretében. Az 
ünnepélyességet bankett fogja követni.

A nemzeti zenede igazgatósága által 
1883. évi március 4-én, vasárnapon esti 6 
órakor az intézet felsőbb és kiművelés! 
osztálybeli növendékeivel a fővárosi viga­
dó kistermében, Huber Károly zene­
de! karnagy vezetése alatt tartandó első 
zene-estélynek műsora: 1. Szimfónia (ke­
mény D) Haydn, előadják: a zenekari 
osztály növendékei és zongorán Székely 
Irén, Muhr Hermina, Krausz Róza és 
Zimmermann Ottilia. Tanár : Huber Ká­
roly úr. 2. \ áltozatok Beethoven egy thé- 
mája fölött St. Saéns, zongorán előadják : 
Verbay Ilon és Blancz Emma. Tanár: Er- 
ney József úr. 3. Ária Mozart, előadja : 
I lollósi X ilma. tanár: Puks Ferenc úr. 
4. Zongoraverseny (kemény C) XVeber, 
előadja Donhoffer Géza. második zongo­
rán kiséri Kerner István. Tanár: Zapf 
Antal úr. 5. .. Plevna-nóta" hegedűverseny 
Iluhay Jenő. zenekarkisérettel előadja: 
Rigó Gyula. Tanár: Huber Károly úr. ő. 
I letes (lágy 1). 1. rész) 1 lummel, előadják : 
Schölnaszt Ida és a zenekari osztály nö­
vendékei. I anár: Székely Imre úr. 7. 
Rhapsodia, zongorára és hegedűre (kéz­
irat) Liszt, előadják : zongorán Schölnaszt 
Ida és Székely Irén, hegedűn (unisono) 
Zerdahelyi Olga, Rigó Gyula, XValdmann 
Bola es Südfeld Samu. 1 anár : 1 íuber 
Károly úr. 8. Ária Mozart, előadja: Rácz 
Gyula. Tanár: Puks Ferenc úr. q. X’ll-ik 
(utolsó) hegedűverseny (új) X’ieuxtemps, 
zenekarkisérettel előadja: XValdmann 
Béla. Tanár : Huber Károly úr. 10. Es- 
dur verseny (I. rész) Moschei es, zenekar­
kisérettel zongorán előadja: Zimmermann 
Ottilia, második zongorán kiséri Krausz 
Róza. Tanár : Székely Imre úr. 11. Ket­
tős dalok Mendelssohn, a) Sóhaj, b) A 
vándormadarak búcsúja, előadják: az 
énekosztály növendékei. Tanár: Puks 
Ferenc úr.

Külföldi hírek.
% Wagner-ünnepélyek. A nagyhercegi udvari 

színházban megható Wagner-ünnepélyt rendeztek. A 
színpadon az elhunyt zeneszerző mellszobra állott, 
déli növényektől környezve. Az ünnepélyt a ..Parsi­
fal" bevezető zenéje nyitotta meg. Ezt követte egy 
prolog elszavalása, melynek végén a szavaló művésznő 
babérkoszorút helyezett Wagner mellszobra elé A 
..Walküre“ előadasa zárta be az ünnepélyt, melyen 
végig jelenvolt a nagyhercegi pár is. — München­
ben e hú 20-án a király rendeletére szintén rendez­
tek Wagner-ünn epélyt az udvari színházban. A magas 
helyárak dacara zsúfolásig megtelt a nézőtér. A kö­
zönség. férfiak és nők egyaránt, gyászban jelent meg. 
Az előállást a „Siegfried“ gyászindulója nyitotta meg. 
Ezalatt lassan felgördült a függöny. A színpad hát­
terében márványportale tűnt fel. Középen magas ta­
lapzaton állott Wagner babérkoszorúzott mellszobra, 
délszaki növényzet között. A talapzat négy sarkán 
fátyollal bevont lángtartók emelkedtek. A gyászinduló 
végső akkordjainál a függöny ismét legördült. A kö­
zönség ünnepélyes csendben maradt, senki sem tapsolt. 
Ezt követte a „Tristan és Izolda" előadása, a Vogel - 
párral a cimszerepekhen. Az egész udvar jelen volt az 
ünnepélyen.

t Midőn Patti Amerikában Haverly J. II.-tói 
minden hangverseny után 5000 dollárt követelt, azt a 
megjegyzést tette az utóbbi, hogy e szerint a művésznő 
jövedelme havonként 50.000 dollárra rúgna, tehát épen 
annyira, mint az Egyesült Államok elnökének egész 
évi fizetése. „Nos“, feleié a művésznő, „akkor énekel­
tesse az olcsóbb elnököt."
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A legkitűnőbb
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Tietz Péter utóda 

Kotykiewicz Teofil
gyára

A !egjol.li minőségi: Harum- 
niumok nagy választó-ka
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moniunmk. Prolorigeim-m é> 
iVrcussioval templomok cs 
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füll eív.

Tett évi jótállás!
jtöp- Árjegyzékek kivtanúra 

bér mént ve küldetnek.

J. Heitzmann es íia 11 H ^ " *•
l.lva 1 ova ioa 11 Q l

Első rangú gyár. mely külö­
nösen a1 ' - íl nevezetes, hogy 
a legtartósabb hangszereket 
készíti Zongorái az egész vi­
lágon el vannak terjedve. S 
mindenütt egyaránt kelendő­
ségnek és kedveltséginek ör­
vendenek Bírja a legmaga 

sabb kitüntetéseket.
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Aggházi Károly Akadémia uíe 
Huber Károiy I j :-'-zs-:11 • • f.

Aggházi Károly nemz. ze-n. tan. Akad.-ut I 1. 
Bartay János „ .. Váci-utca 10.
Schütcze Rezső .. .. N. korona-u. 4.
Khayll Antal Thonet udvar
Erney József .. .. Kerepesi-út 24.
Huber Károly ., .. Ij tőzsdeépiilet
Dr. Popper Ármin Sugár út 80. sz.
Ziegler János Király utca 35. sz.
Koschirz János Sugár út >0. sz.
Kindtner Károly Vas utca 17. sz.
Vajdaffy Béla Külső doh uteza 4ÍJ.
Tomka István Molnár uteza 20. sz. 
Krisztinkovich Béla Hungária szálloda 
Gobbi Henrik Ferenc-József rakpart 18. sz. 
Rausch Káról" Hunyady utca 3. sz.
Kühn Miksa Károly körút 11. sz.
Drescher Raimund Kerepesi út Kerepesi ml v. 
Sipos Antal Kecskeméti utca öeisztház 
Zimay László Molnár utca 37.
Székely Imre Szerh uteza 2.
-4rar Alajos. Kákosárok-utea.

Harmonium és Orgona.
Erney József Kerepesi ut 24.

Pauli Rlchárd Imhán;, unva 2S 
Passy’Cornel asszony Mu/.c-.m 
Igercics Katalin 1 apóit utca <5. 
Ulrich Cácilie A Ibre-dit ut fi. 
Schmidt József Lapét utca 10. 
Puks Ferencz Klauzál uf>-a 4.

Zeneszerzés.
Aggházy Károly Akadémia utca 
Erney József Kerepesi ut 24. 
Puks Ferencz Klauzál utca 4. 
Huber Károly I "j tözsde-épüle* 
Nicolitsch Sándor Kazinczy lile

Hegedű.
Huber Károly l j tőzsde .•] iilet 
Gobbi Alajos Magyar utca 30. 
Pischinger Alajos Dohány utca 
Kis Péter Sándor utca 5. 
Frankhauser Károly Diófa utca 
Mészáros József Tűzoltó utca ; 
Avar Alajos líákosárok-uL-a 30.

11.

18

vonó hangszer készítő

Gyönyörű imitációk külö­
nösen műkedvelők figyel­

meim ajánlhatók.

EHRBAR
világhírű zongorái.

i Ezen hangszerek a zongora gyártás 
remekei közé tartoznak. Tartósságra 
utolérhettelek, ezen tulajdonságnak 
köszönheti e gyár nagyhirnevét.

Kaphatók:
Szalon Stuez. diófa 

fekete
kereszthúrozott és egyszerű.

ii Bővr.si n.

i'-r.it- rm- iM-i: :jsi11■ iiír m.^t.

Uj találmány!

Vonó iiitiiyszowk. 
liegodiík 

és ^oriloukák.
meiyek teljesen pótolják az olasz 
mesterek müveit. \ hang ép oly erős 

nemes, mint a régi hangszereké.

Noebe készítményei!
Csakis a Harmóniánál. Buda­

pesten kaphatók.
X ilághmi szaktekintélyek elismerés­
sel nyilatkoznak e feltűnést keltett 

tünemény szerű hangszerekről
Egy hegedű Ara. csinos tokban 100 frt. 

Egy gordonka ára. csinos tokban 
150 frt.
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MARTIN WESSELY
zongoragyáros.

Különös speeiálitás a/ ugyn- v.v.ett 
..Diminutiv zongora, legkisehh alak 
s mégis erős. tömör hatig. Dar milyen 
kicsi szoháhan is elfér. Az egé-sz zon­

gora 1 V* méter Különféle érmek.
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kapható minden könyv- és 
zenemű-kereskedésben.
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PETROV
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Legolcsóbb zongorák

E 3CE 3 te!
Souczek Mátyás

zongoragyár

177! xárnj.ánv

W a ^Harmonia« zon- 
goratorni(:l)on inin- 

r^ dig készletben van.

KJ K aoE 3 n
A

., If A It ti 41 X I A-

zenemükereskedósben
kaphatok való-ti If-trliriomaMf tram- ia

hegedű- és gordonka­
hurok és gyanta.

A világhírű Voiri/-féle vonók 
raktáron tartatnak.

Vidékről jövő megrendelések 
pontosan teljesittetnek.
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